

HERALDO DE ZAMORA

Siglo II Año XXIV

DIARIO DE INFORMACION, POLITICO E INDEPENDIENTE

Franqueo concertado.

Número suelto, 5 céntimos.

Ultimos telegramas de Madrid, Provincias y Extranjero

NUMERO 6.757

Suscripción. Capital, un mes 1,25
Provincias, trimestre 4,00
Portugal, 5,00
República Argentina año, \$ 20 m. n.
Para el extranjero no se admiten suscripciones por medios de giro

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindicaron por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

MIÉRCOLES 16 DE OCTUBRE DE 1918

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55
TELEFONO NUM 34

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana. 0,05 pts.
Tercera 0,15
Precio de línea Primera 0,50
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35
Remitidos, comunicados y esquelas a precios convencionales



LA SEÑORA DOÑA ADELAIDA VELOSO PUENTE

ha fallecido el día 15 del actual, a las diez de la noche

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Su desconsolado esposo, don Agustín Puente Regojo; hijos, Agustín, Segundo, Adela, Manuel y Angelina; su madre, doña Manuela Puente Diez; padres políticos, don Juan Puente Diez y doña María Santos; hermanos, don Eduardo Veloso, don José y doña Teresa Fernández (ausentes); hermanos políticos, doña Isidora Diez y don Pelegrín Albarrán; tíos, sobrinos, primos y demás familia.

Al participar a sus amistades tan irreparable pérdida, les suplican encomienden a Dios Nuestro Señor el alma de la finada y la tengan presente en sus oraciones.

ZAMORA 16 DE OCTUBRE DE 1918.

DE INTERES GENERAL

Es dura y penosa la tarea que sobre nuestros hombros nos hemos echado buscando por todos los medios la solución al problema de la vida en Zamora.

Hay que ver cómo viven los pobres, los trabajadores, el proletariado de la burocracia, el empleado de sueldo modesto y de familia numerosa.

El mercado de Zamora, está mal abastecido y con precios increíbles. El contingente que las circunstancias presta a la mortalidad, abruma como losa de hierro.

Francos Rodríguez, que además de periodista eximio es un notable médico, lo ha dicho: la gippe hace estragos en los desnutridos, en los mal alimentados, en la masa del pueblo que es todo corazón y que por serlo siempre es más sensible y de más fácil acceso a todas las dolencias.

Esta opinión de Francos Rodríguez la suscriben todos los médicos, incluso los de Zamora.

¡El pueblo no come!

Este problema hondo debiera preocupar a las autoridades.

El alcalde de Zamora, distanciado del Ayuntamiento, de casi la totalidad de sus compañeros de Concejo, no puede el solo abordar la cuestión.

Política de atracción, de cultivo, de estímulos, es la que ha de realizar el que acepte las responsabilidades morales que el cargo trae consigo. Otra sería la suerte del pueblo de Zamora, del Ayuntamiento y del mismo alcalde, si este se hubiera preocupado de dar la participación que le corresponde a sus compañeros de Concejo en la administración de los intereses comunales.

No se necesitarían policías honora-

El momento actual.

En íntima compenetración y dirigiendo su actividad a un mismo fin, se preocupasen de la tranquilidad, de la higiene, de la salud y de las subsistencias de Zamora.

No somos amigos de las estridencias, más que cuando las estridencias exigen las circunstancias.

Queremos que el Alcalde de Zamora, se haga cargo del papel nada airoso que está corriendo, solo, en una soledad buscada por el mismo y de la que ningún beneficio personal puede resultarle.

Si es que quiere a tiempo tomar nota de los consejos desinteresados, no desoiga la voz de la Prensa, que en este momento le dice que rectifique su manera de conducirse y llamando a consejo a sus compañeros todos, resigne en ellos la autoridad que necesitan para que en Zamora sea normal el abastecimiento de la población y en el mercado rijan precios asequibles a los pobres y las mercancías que se expendan, lleven alguna garantía de pureza por la fiscalización inmediata de los administradores del pueblo.

Las subsistencias es el programa y la bandera más simpática para una campaña.

Ayer un ilustrado médico en *El Correo de Zamora* nos daba cuenta de la angustiosa situación de muchas familias, que yacen en el lecho del dolor, presas por la enfermedad y sin alimentos con que acallar el hambre.

El *HERALDO* con la firma prestigiosísima de D. A. D. C., decía el día 10 del actual lo siguiente:

«Yo invito a los médicos de Zamora a que, sin pasión, hagan públicos los cuadros de miseria que estos días están presentando en las casas de los arrabales y en los barrios de la población, donde desfallecidos y hacinados viven los desposeídos de la fortuna, el honrado trabajador que con tres pesetas de jornal subviene a las necesidades del matrimonio y cuatro hijos, teniendo que pagar las patatas a tres pesetas arroba, el pan a cincuenta y cinco céntimos el kilo, el aceite a noventa céntimos la libra, el tocino a cuatro cincuenta pesetas el kilo, la leche a treinta, treinta y cinco y cuarenta céntimos el cuartillo; los huevos a tres pesetas... y la Junta de Subsistencias fuera del mundo, porque es lo que más lejos está de nosotros ya que no se ve su actuación por parte alguna».

Por eso, al ver que ha sido recogida la iniciativa por don Manuel Carrascal, a dicho señor testimoniamos nuestra gratitud y nuestro aplauso.

Dejóse el alcalde de pastomes y vea que dar de comer al hambriento, es una obra de misericordia y que su pueblo, el pueblo por el que dice tener tantas cegueras y carifios, padece hartura de desfallecimiento y de inanición.

Para resolver ese problema estamos con el alcalde, porque el alcalde si pone manos en la obra está con nosotros, que en realidad nos hemos divorciado de él por asuntos de tan poca monta como son las Fiestas, que tanto preocuparon siempre al señor Cancejo y que al *HERALDO* no le parecieron oportunas pensando en estos momentos trágicos.

«Pobre vecina mía!»

Todas las mañanas la veía asomada al amplio ventanal de su mirador y en cuanto notaba mi presencia, hacía un saludo cariñoso con su manita breve, al que yo contestaba apesadumado.

Algunas veces abrimos las ventanillas de nuestros respectivos miradores y charlábamos largamente, atrayendo las miradas de los transeúntes callejeros.

Otras veces, venía ella a mi casa o iba yo a la suya; y como cuando se simpatiza con una persona se está deseando contarla cuanto a uno le sucede, a mi amiguita yo todo se lo contaba, todo, y es que era tan agradable y tan bonita... que ansiaba verla y decirle mis correrías por Madrid, aventuras de estudiante más o menos henchidas de pasión. Luego ella me refería, todo su humano pero espiritual sentir y así pasábamos ratos evocadores de recuerdos gratuitos para los dos.

La pobre vecina mía, murió y ya no tengo a quien contarle mis cosas... Ahora al asomarme al mirador y no verla en el suyo, me pongo muy triste y noto un gran desconsuelo, porque me parece que me han quitado algo necesario para estar yo alegre. Es muy natural; ella era de un temperamento semejante al mío y nos oíamos con gusto.

Ya no encontraré quien me escuche la diaria narración de la novela de mi vida... y tampoco creo encontrar una confidente tan fiel, como la linda amiga de ojos soñadores, que al cerrarlos por última vez, aprisionaron mi alma con un supremo dolor....

SEGUNDO VILORIA (hijo).
Zamora y Octubre de 1918.

RAPIDA

Y Wilson dijo...

Llevamos unos días en que la opinión pública está pendiente de una serie de contestaciones y de preguntas respecto al conflicto internacio-

Impresiones de la lucha.

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

La noticia de haber realizado Foch una nueva ofensiva en un frente de 18 kilómetros, en Bélgica, es de suma importancia. La toma de Roulers y la dirección en que se hace el avance indican la probabilidad de que los alemanes se vean invadidos por Bélgica, que es precisamente por donde ellos empezaron la invasión.

La línea Hindenburg ha sido rota en su cabecera y queda con ellos frustrado todo el plan alemán.

En los restantes sectores del frente continúan avanzando también los aliados, especialmente en el Oise y al Norte del Aisne y al Oeste del Mosá.

En MADRID, LORRAÑOS!!

Pelillos a la mar! Ya se va despejando el horizonte. Aquellos nubarrones que amenazaban un torbellino de granizo, hanse deshecho en lluvia fecundante. Ahí es nada sonar con verse al borde de un derrumbadero y despertar en medio del más encantador de los oasis. ¡La agricultura española se ha salvado! Gracias sean dadas al Todopoderoso.

El presidente de la Asociación de Agricultores del Reino, ha enviado a todos los ídem del mismo una circular, invitándoles a una Asamblea monstruo que se celebrará en Madrid. ¡Vaya una pupila de águila la de dicho presidente! Eso se llama anticiparse a los sucesos y lo demás... guayaba de Pinar del Río. Podía haber esperado a convocarla para el siglo 40, que no está lejos y el resultado sería el mismo.

Se tasaron los cereales—los pro-

Impresiones de la lucha.

RESUMEN DE LAS OPERACIONES

La noticia de haber realizado Foch una nueva ofensiva en un frente de 18 kilómetros, en Bélgica, es de suma importancia. La toma de Roulers y la dirección en que se hace el avance indican la probabilidad de que los alemanes se vean invadidos por Bélgica, que es precisamente por donde ellos empezaron la invasión.

La línea Hindenburg ha sido rota en su cabecera y queda con ellos frustrado todo el plan alemán.

En los restantes sectores del frente continúan avanzando también los aliados, especialmente en el Oise y al Norte del Aisne y al Oeste del Mosá.

En MADRID, LORRAÑOS!!

Pelillos a la mar! Ya se va despejando el horizonte. Aquellos nubarrones que amenazaban un torbellino de granizo, hanse deshecho en lluvia fecundante. Ahí es nada sonar con verse al borde de un derrumbadero y despertar en medio del más encantador de los oasis. ¡La agricultura española se ha salvado! Gracias sean dadas al Todopoderoso.

El presidente de la Asociación de Agricultores del Reino, ha enviado a todos los ídem del mismo una circular, invitándoles a una Asamblea monstruo que se celebrará en Madrid. ¡Vaya una pupila de águila la de dicho presidente! Eso se llama anticiparse a los sucesos y lo demás... guayaba de Pinar del Río. Podía haber esperado a convocarla para el siglo 40, que no está lejos y el resultado sería el mismo.

Se tasaron los cereales—los pro-

TEJIDOS, NOVEDADES

Casa especial en pañerías.

La que más barato vende.

LUIS DE LA CUESTA

SANTA CLARA, 12

Porque, señores, hay que ir hu-
yendo de las malas compañías...

EL CAPITÁN CENTELLAS.

SANABRESAS

(POR TELEGRAMA)
Puebla 16 (10,10 m)
López Monís.

La designación de nuestro distin-
guido y culto diputado, don Fernan-
do López Monís, para ocupar el alto
cargo de director general de Prime-
ra Enseñanza, ha despertado general
entusiasmo, en todo el distrito; cur-
sándose infinitas de telegramas de
felicitación y adhesión a tan eximio
hombre público.

MATO.

A ellas hay también que añadir los
5 000 alemanes hechos prisioneros
por americanos y franceses en la
Champaña oriental y el Argona; los
10.000 alemanes capturados por las
fuerzas británicas frente a Cambrai,
y los miles de prisioneros hechos por
britanos, belgas y norteamericanos
en el ataque que acaba de iniciarse
entre Armentières y el mar.

Con estas cifras a la vista es diver-
tido hacer memoria de lo que se ha
dicho por plumas amigas de Alema-
nia para atenuación del efecto moral
que hayan podido causar estos reve-
ses.

**Las Juntas de Sanidad
y la Prensa**

«Lamentase el elemento oficial del
crudo lenguaje de la Prensa en lo
que atañe a la salud pública y afirma
que los periódicos están alarmando
a la opinión con las noticias que pu-
blican. El elemento oficial sobre
quien la Prensa descarga justamente
todas las culpas de la imprevisión
sanitaria que padecemos, quisiera tal
vez que los periódicos no hablaran
de la epidemia, o si simplemente jeremi-
cieran en tonos simplistas jeremi-
cos, sin discutir responsabilidades,
sin acusar a nadie de falta de interés
por la salud del pueblo. Desgraciada-
mente, los periódicos con rara una-
nidad, han creído que España esta-
ba en absoluta indefensión en ma-
teria sanitaria, y lo han hecho constar.
La verdad es amarga y su denu-
deza ofende a quien no está prepa-
rado para recibirla. Eso es lo que le
ha sucedido al elemento oficial y
esas son las razones de sus quejas.
Sin embargo, la Prensa no ha quere-
do cejar en sus campañas, y gracias a
estas campañas el elemento oficial
comienza a sacudir su pereza, acu-
diendo, aunque muy tarde, al remedio
solicitado.»

(De El Mundo.)

ductos de la industria (iones)—se
pusieron los intereses del agricultor
en manos de los harineros, ascendió
Ventosa (Ventosa) a ministro, se en-
carrecieron los abonos de primavera
hasta el punto de no poder comprar-
los, ocurrieron otras pequeñas por
el estilo de las apuntadas, protesta-
ron aisladamente infinidad de pue-
blos y la Asociación de Agricultores
del Reino—cuidado que es retum-
bante el rotulito—bien en su im-
portante salud, al igual que su com-
pínche la Federación Nacional de
Sindicatos Católicos. Pero ahora...
¡Brrrrrr!... ¡Buenas agallas—y buenos
latifundios—tiene el vizconde de Ezal
¿Cómo va a consentirse que el tra-
bajo y el sudor, y las fatigas y las
madrugadas y los desvelos de los
condes y vizcondes que forman la
Asociación de Agricultores del Rei-
no—¡ay qué risa!—vayan a quedar a
merced de cualquier Ventosa impo-
tado de las Ramblas de la capital de
Cataluña? ¡No puede tolerarse!

**SEGUN VIENE
La Junta de Sanidad.**

Sr. Director de HERALDO DE ZA-
MORA.

Muy señor mío: Con profunda sor-
presa he leído en el diario de su di-
rección la Nota Oficiosa que ha faci-
litado la Junta de Sanidad, censuran-
do a la Prensa por la publicación de
noticias referentes al estado sanitario
en que nuestra población se encuen-
tra, satisfaciéndome mucho que para
la defensa de los intereses morales y
materiales del vecindario se hayan
unido en estrecho lazo *El Correo* y
HERALDO DE ZAMORA.

Causa rubor el ver cómo una Jun-
ta como la de Sanidad se dedica a
salpicar con el barro de la censura a
la Prensa, precisamente cuando ésta
cumple fielmente con su elevada mi-
sión.

Es esta Junta debe ocuparse de todo
lo que se refiera a Sanidad y dejarse
de escarceos más o menos literarios
que no conducen a ningún fin prác-
tico; aparte de que el tiempo que in-
vierte en discutir la conducta de los
periódicos no ve que le es imprescin-
dible para adoptar acuerdos de más
transcendencia.

La salud pública debiera ser la
norma en que se inspirase esa res-
petable Junta y vemos que no es así.
El día 7 ha publicado *HERALDO DE
ZAMORA* un oficio que el médico
don Francisco Pascual presentó el 5 al
Gobernador civil, como presiden-
te de la Junta provincial y en ese
oficio se hacían ofrecimientos gene-
rosos y altruistas por referido galeno
para visitar gratuitamente a los en-
fermos pobres auxiliando en su im-
probable labor a los médicos zamora-
nos.

No conozco ni se quien es don
Francisco Pascual. Lo que sí se sabe
es que a pesar de los días transcurri-
dos, o el gobernador ha extraviado
el oficio o el Ayuntamiento no quie-
re atender como es debido a la salud
del pueblo, procurando hacer más
llevadero el trabajo de los médicos
repartiendo lo más equitativamente
posible.

¿No podría la Junta de Sanidad
averiguar el paradero de la instancia
de referido médico y acordar lo que
las circunstancias aconsejen?

Un zamorano.

¿Qué dice Armando?

Pero, don Armando. Querido don
Armando. ¿Todavía no se ha cansa-
do usted de jalar a Alemania, a la
que suponía dominadora del mundo
entero?

¡Por Dios, don Armando!
Cácese usted el gorro y váyase a
dormir que ya es hora. El anestésico
que Foch les ha inyectado ya ha sur-
tido sus efectos y ahí están las notas
del Canciller Imperial y del gran
Wilson, que echan por tierra todos
sus proyectos y los de la infinidad
de lectores trogloditas que colocaban
banderitas en los mapas, de acuerdo
con las instrucciones que Armando
Guerra les facilitaba con gráficos y
todo.

Porque ya hemos dicho que cuan-
do los alemanes llegaron a las puer-
tas de París, aquí todo el mundo era
germanófilo. A los francamente alia-
dófilos se nos miraba por encima del
hombro y casi casi era un peligro
para la integridad del físico el dem-
strarlo.

Pero llegan los yanquis, se colo-
can al lado de los aliados y el avan-
ce hacia Berlín se inició súbito.
Había que ver a don Armando
Guerra haciendo equilibrios para
contener a sus huéspedes, que a medida
que los alemanes evacuaban Francia,
los bochófilos se iban quedando
atrás, en París, no acompañándolos
en la huida ni mentalmente.

Y no digamos ahora, que Alema-
nia con el agua al cuello pide a Nor-
teamérica que le tienda el salvavidas
de la paz. ¿Que dirá don Armando?
Lo que dicen sus antiguos lecto-
res ya lo vemos. Se han vuelto alia-
dófilos decididos. Ya no lee las cró-
nicas bélicas de Armando Guerra. ni
el príncipe de Ratibor...

Es tal la desbandada que se nota
en las filas de los cario luteranos es-
pañoles, que aunque siempre hemos
militado con orgullo en las huestes
aliadófilas, estamos tentados de pa-
sarnos al campo adversario.

D.ª Adelaida Veloso de Puente

En las primeras horas de la noche
de ayer, entregó su alma al Altísimo,
con ejemplar unción cristiana la vir-
tuosísima señora doña Adelaida Ve-
loso de Puente, esposa de nuestro
buen amigo don Agustín.

No sirvieron a la malograda seño-
ra los cuidados cariñosos de su es-
poso, ni los dictados y prescripcio-
nes de los doctores señores Rodrí-
guez, Crespo Alvarez y Marín, que
denodadamente lucharon hasta el úl-
timo momento, por conseguir la sa-
lud de la enferma, cuya muerte ha
sumido en el desconsuelo el hogar
dichoso de nuestro amigo en el que
lloran inconsolables la separación de
la madre cinco inocentes criaturas
hijas del amor.

Por su exquisito trato, por su afa-
bilidad, por sus nobles y generosos
sentimientos, la finada se había gran-
jeado la amistad y el respecto de
cuantos la trataron que lloran hoy
con los suyos la muerte de tan bo-
nísima señora; de cuyas dotes perso-
nales guardarán imperecedora me-
moria.

Ha muerto la respetabilísima da-
ma, cuando aún necesitaban en la
vida de sus cariños y de sus consue-
los sus hijos y ha muerto joven.

Descanse en paz el alma de la fi-
nada a la que dedicarán el recuerdo
de sus oraciones cuantos conocían
sus virtudes.

Reciba la atribulada familia y muy
especialmente el esposo don Agus-
tín Puente la expresión sincera de
nuestro más profundo pésame y tes-
timonio de nuestra condolencia vaya
para sus hijos, por la inmensa pér-
dida que les aflige.

Vicente Fernández Bernardo.

Otra víctima del deber lo ha sido
este querido amigo nuestro, médico
modelo y ejemplar, que visitando a
sus enfermos del distrito médico de
Fresno de Sayago, contrajo la enfer-
medad que lo ha llevado al sepulcro
en la plenitud de la vida, pues ape-
nas contaba 30 años de edad.

Declarada oficialmente la epidemia
gripal en esta provincia, el caso del
médico de Fresno cae de lleno den-
tro de la ley de epidemias.

Ayer Enriquez Contra y hoy Her-
nández Bernardo, cuyos apellidos
con orgullo deben figurar en el ca-
dro de mártires del deber en el Co-
legio de Médicos y en el corazón de
los que saben valorar la abnegación
y sacrificios.

Nosotros creemos que un deber
del periódico, rendir a la memoria
de Hernández Bernardo un recuerdo
justo que no escatimamos.

Nos explicamos la tribulación de
la viuda amargurada; a la que debe
servir de consuelo en este triste tran-
ce la pena que con ella comparten
los que conocieron al marido ejem-
plar, que fué un caballero modelo y
un médico excelente y celoso de su
profesión.

HERALDO DE ZAMORA envía el
más sentido pésame a toda la familia
y especialmente a la viuda y a la se-
ñora doña María G. Almendral, tía
del finado, pidiendo al Altísimo que
conceda al alma de aquél el premio
que sus virtudes merecían.

**Las pérdidas
alemanas.**

De una estadística oficial tomamos
los siguientes datos que contienen
las cifras exactas de las capturas he-
chas por los aliados en Francia des-
de el 15 de Julio.

- Y son las siguientes:
 - Prisioneros. 173.000
 - Cañones. 2.300
 - Morteros de trincheras. 1.700
 - Ametralladoras. 15.000
 - En inmensas cantidades de munici-
ción, material y equipo.
- En estas cifras no van incluidas las
de 42.000 turcos y cerca de 305 ca-
ñones, capturados en Palestina, ni
las presas hechas por los aliados en
su reciente y brillantísima ofensiva
de Macedonia y Serbia.

El día en la Audiencia

Hoy por la mañana ha ocupado el
banquillo de los acusados en esta
Audiencia el vecino de Muga de Al-
ba, Pedro Rodríguez Guerra para
responder de un delito de disparo de
arma de fuego corta, hecho ocurrido
la noche del 24 de Febrero último
contra su convecino Tomás Lorenzo,
al encontrarse en la calle de la Lonja.

Pedro y Tomás cuestionaron por
motivos electorales y en la reyerta,
el primero hizo dos disparos contra
el segundo que resultó ileso.

El fiscal señor Sanz y Sanz, en el
acto del juicio solicitado de la Sala im-
pusiera a Pedro la pena de un año,
ocho meses y veintidós días de prisión
correcional.

El abogado señor Prada Vaquero
negó que su patrocinado fuera el au-
tor de los disparos por cuyo motivo
pidió la absolución con todos los
pronunciamientos favorables, y por
sí el Tribunal no lo estimaba así,
presentó como alternativa en bene-
ficio de su patrocinado la atenuante
de embriaguez.

El juicio quedó concluso para sen-
tencia.

Impresiones propias.

La Fiesta de la Paz.

El día 12 de Octubre, día en que
los pueblos latinos de Europa y Amé-
rica conmemoran la Fiesta de la Ra-
za, la Humanidad conmemorará en
adelante la Fiesta de Paz. De ser cer-
tas las noticias que se reciben, en ese
día quedó colocado el primer jalón
en el camino de la paz universal, por
lo menos, de una paz que permita
asegurar, si no la desaparición total
de las guerras, por lo menos la espe-
ranza de que estas guerras no serán
tan universales, tan sangrientas y tan
duraderas como la actual.

Nuestro optimismo nos hace de-
sear que esto sea cierto; pero en el
fondo de nuestra alma brotan temo-
res de que, a pesar de cuanto ahora
se diga, quede siempre el rescoldo
de las luchas pasadas. El pueblo pro-
letario no es vengativo, ¡hay de la
burguesía si lo fuese!

Mañana, los hombres que hoy pe-
learon hasta destrozarse, trabajarán
juntos en la misma fábrica, en el mis-
mo taller; tendrán intereses comunes
frente a la explotación de que son
víctimas, lucharán en común para
mejorar sus condiciones de vida, y
estos intereses y esa lucha, les harán
olvidar que aún no hace mucho sus
Gobiernos respectivos les obligaron
a matar a los que serán sus compa-
ñeros de taller o de fábrica.

No es de temer que el proletariado
conservare por mucho tiempo el ren-
cor suscitado por la lucha que ahora
está a punto de cesar. No, ese ren-
cor estará fomentado y avivado por
el otro pueblo, por el pueblo explo-
tador. Este en su mayoría no con-
viene con sus hermanos de otros países
y sigue considerándose como ex-
tranjeros y por tanto como proba-
bles enemigos. Además, necesita ro-
dearse de gente armada para ahogar
si es preciso en sangre, los gritos y

EL SEÑOR
DON VICENTE HERNÁNDEZ BERNARDO
Médico de Fresno de Sayago
falleció en este pueblo en el día de hoy,
después de recibir los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Blanca Bernardo; su
padre, don José María Hernández; padres políticos,
don Manuel Bernardo (Jefe de Telégrafos de Medi-
na del Campo) y doña Pilar Serrano; hermanos,
don Francisco, don José, don Angel, don Ricardo y
doña Enequina; tíos, primos y demás familia,

Participan a sus amistades tan sensible
pérdida, suplicándoles que encomienden a
Dios Nuestro Señor el alma del finado y
lo tengan presente en sus oraciones.

Fresno de Sayago 15 de Octubre de 1918.

protestas de quienes se alcen contra
la injusticia social vigente, y para sos-
tener esa gente armada, para justifi-
car su existencia y los enormes gas-
tos que demanda, es preciso que
mantenga vivo el rencor de una pa-
tria ofendida y la prevención hacia
un extranjero que trata de engrande-
cerse a expensas de la patria agra-
da. El proletariado francés, no sentía la
necesidad de reconquistar la Alsacia
y la Lorena; mas esta era la bandera
que tremolaban los favorecidos por
la injusticia social reinante, para jus-
tificar su encastillamiento entre la
gente armada. Más que el temor de
un ataque a la patria, domina en los
privilegiados el miedo a perder su
actual posición.

Este es el rescoldo que puede que-
dar de la actual guerra, como quedó
de la del 70; rescoldo que un soplo
de viento puede convertir en tremen-
da hoguera. En las cancellerías, en
los centros burocráticos, en los gran-
des centros bancarios, donde el mied-
do a la pérdida de derechos adquiri-
dos pero no justificados, o el afán
del negocio más o menos lícito, en
esos sitios es donde quedarán los
germenes del incendio que ahora pa-
rece va a apagarse, y de ellos puede
partir la chispa que provoque otro
nuevo y más formidable.

Nunca serán bastantes las precau-
ciones que se toman para evitar que
esos rencores sigan existiendo entre
cierta clase de gentes de unos y otros
pueblos, y que ellos les sirvan de
pretexto para presentar a los ojos de
sus convecinos los lamentos de una
patria vejada por un país extraño
que solo quiere engrandecerse a co-
sta de los demás. Estos rencores son
los que han dado margen a casi to-
das las guerras en los tiempos mo-
dernos y muy difícil será poderlos
arrancar de raíz, porque ellos son
fruto, no tanto del amor patrio, co-
mo del recelo personal o de clase.
Mucho se aminorarán tales rencores,
rebajando la cantidad de gente arma-
da de que se rodean los que los avi-
van, pero con todo, de temer es que
procuren mantenerlos como especie
de fuego sagrado para servir de sal-
vaguardia a sus particulares intere-
ses.

Bienvenida sea la paz, y que al ha-
cerla se echen las bases de un de-
recho internacional comunista, funda-
do en la fuerza colectiva de las na-
ciones y no en la fuerza individual
de cada una de ellas como lo ha sido
hasta aquí. Ese derecho debe coartar
la libertad de las naciones en lo refe-
rente a disponer de sus recursos, del
mismo modo que el derecho civil,
coarta la de los individuos en lo to-
cante a disponer de sus fincas como
les plazca. Mientras así no sea, las
paz no será justa ni duradera, porque
las gentes que merced a él viven o
con él medran.

LUCIANO CAÑO.

NOTICIAS

Ha quedado abierto en la Paga-
duría de Hacienda el pago de los re-
cargos municipales por cédulas per-
sonales.

Quedará cerrado el día 26.

IMPORTANTE

CENTRO DE MODAS

Por ampliación se ha instalado en
el Piso Principal de la misma casa,
Santa Clara número 53.

En breve, gran exposición de som-
breros. Creaciones en vestidos, Figu-
rines especiales, Pisosados a máquina,
Gran salón de exposición y prueba,
Academia de corte, Título de profesora.
Método *Huriado*, Taller y Aca-
demia separados.

Santa Clara, 53. principal. — Zamora.

Se necesitan oficiales de vestidos y
aprendizas para sombreros.

AUDIENCIA

SEÑALAMIENTO PARA MAÑANA.
Juzgado de Zamora; delito hurto,
procesado Román Fernando, ponen-

te señor Vazquez, acusación señor
Fiscal, abogado señor Prada, procu-
rador señor Calonge, testigos 6.

Cueros y curtidos.

12 SAN TORCUATO 12, ZAMORA
En este nuevo establecimiento en-
contrarán los zapateros y público en
general las Suelas de la acreditada
Fábrica de don José Herrera, de Sa-
lamanca, sin alteración de los precios
de Fábrica.

También cuenta con un gran sur-
tido en Alpagatería y todo lo con-
cerniente al ramo de Curtidos.

REGISTRO CIVIL

- MOVIMIENTO DE POBLACIÓN**
- NACIMIENTOS**
Pedro Rivas Moral.
- DEFUNCIONES**
Vicente Carretero Bartolomé, de
24 años.
Adelaida Veloso Puente, de 43 años.
María Concepción Domingo Gar-
cía, de 13 meses.
Prudencia Rodríguez Rodríguez,
de 58 años.
María Sánchez, de 74 años.
Jesusa Sánchez del Carmen, de 16
años.
Amparo Pérez Huelmo, de 21 años.
Agustina de Dios Hernández, de
28 días.

Enfermedades de la vista

DON LUIS DIAZ HERNANDO
OCULISTA
Procedente del Instituto Oftálmico
de Madrid.
Practicase toda clase de opera-
ciones; extracción de cataratas, per-
maneciendo los operados breves ho-
ras en cama; curación de las rijas sin
dolor y en cinco días aproximada-
mente. Se gradúa la vista.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Santa Clara 59.—Zamora.

**Libramientos a satisfacer en esta
Pagaduría de Hacienda:**

Salvador Rodríguez	7.553
Vicente de Mena	99
Victor Fernández	771
Bernardino Fernández	3.645

Ha sido ascendido a oficial segun-
do de Administración de Hacienda
pública con 4 000 pesetas de haber
anual, D. José Franco de Capblanco.
Señale enhorabuena.

**Caja de Ahorros
DEL
BANCO CASTELLANO**

Admite imposiciones desde 5 pe-
setas hasta 5.000, abonando por ellas
el interés de TRES Y MEDIO POR
CIENTO ANUAL.

A cada imponente se le facilita
gratis una libreta nominativa, en la
que se hace constar todas las opera-
ciones que verifica con expresión
después de cada una del saldo que
resulte a su favor.

Puede solicitarse la apertura de li-
bretas.

A nombre del imponente.
A su nombre y al de otra u otras
personas indistintamente.

A nombre de menores, operando
los padres o tutores hasta la mayor
edad de los titulares.

Sin necesidad de que las libreta
sean presentadas en 31 de Diciem-
bre de cada año, se acumulan al ca-
pital los intereses producidos, dán-
dose lugar con ello al funcionamiento
del interés compuesto que tanto
activa la capitalización.

Una vez formado el capital de pe-
setas 5.000, no se admiten nuevas
imposiciones, pero con el objeto de
no interrumpir la acumulación de los
intereses que cada año se devengan,
producen a su vez intereses sin limi-
tación alguna.

Las peticiones de reintegro, sea
cuquiera su cuantía, son satisfechas
en el acto de su reclamación.
Horas de despacho: Todos los días
laborables de nueve de la mañana a
dos de la tarde.
Pídase el reglamento.

POR TELEFONO

(De nuestro corresponsal Sr. Sánchez Ortiz.)

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 16 (10 m.)

DE ESPAÑA

La epidemia gripal. Tiple fallecida.—La incautación de buques alemanes.—Romanones y el Director de Bellas Artes.

En Madrid víctima de la epidemia reinante ha fallecido la conocida tiple Amparo Pozuelos.

A última hora se reunió en el Ministerio de Abastecimientos la junta nombrada para la entrega de los buques alemanes en compensación del tonelaje hundido a España desde el día 24 de Agosto.

No asistió el representante alemán, puesto que ya había acordado el embajador todos los detalles con el señor Ventosa acerca de la entrega.

Conforme al decreto que mañana publicará La Gaceta acerca de este asunto se ha hecho la entrega.

Los buques que le necesiten entrarán en el dique a limpiar fondos.

El conde de Romanones estuvo reunido con el director de Bellas Artes estudiando algunas medidas a fin de que no vuelvan a repetirse los robos en el Museo y asegurar los tesoros.

La firma.

La firma de ayer ha sido bastante extensa.

De Instrucción Pública jubilando a don Manuel Sespas Escudero, catedrático de la Universidad de Murcia.

De Guerra, fijando en setenta y cinco mil hombres el cupo del año actual.

Concediendo la libertad condicional a treinta y cuatro reclusos.

Nombrando vocal del Consejo Supremo de Guerra, al general de división don César Aguado.

Disponiendo que el general de división, don Cayetano Aivea, pase a la reserva, por tener la edad reglamentaria.

Igualmente al de brigada, por idéntica causa, don Mariano Pascual.

De Fomento.—Promoviendo a la categoría de jefe de Administración de tercera clase a don Adolfo Virgili, y lo mismo a diez ingenieros jefes de Minas, y otros diez del cuerpo de Montes.

Confirmando en sus actuales empleos a los restantes jefes del ministerio de Fomento.

Creando en el ministerio de Fomento, un centro para el estudio de los materiales de construcción.

De la presidencia, un Real decreto, restableciendo en todas las provincias, la garantía expresada en el párrafo primero del artículo trece de la constitución, referente a la emisión libre del pensamiento por medio de la imprenta.

Otro aprobando las plantillas del personal facultativo, subalterno del Consejo de Estado.

En el segundo exprés marchó a Madrid la Reina Victoria.

La despidieron las autoridades, el personal palatino y un enorme gentío.

Al salir el tren fué vitoreada.

Telegrafían de Valencia que la epidemia sigue aumentando en toda la provincia.

Puede decirse que todos los pueblos de la provincia están invadidos, registrándose muchas defunciones.

La Junta provincial de Sanidad acordó habilitar la estación sanitaria del puerto, la cual hasta ahora no funcionaba.

Se habilitarán también los locales de San Pablo para alojar a los niños enfermos de los emigrantes.

El capitán general ha dispuesto que desde mañana termine la incorporación a filas de los soldados que se encontraban disfrutando licencia.

Los soldados serán conducidos directamente al hospital militar, donde serán desinfectados, dejando allí toda la ropa que traigan.

Ayer han fallecido treinta y un atacados.

—Ayer rieron los hermanos José Solaz y Marcos Solaz, recibiendo el primero un balazo en el corazón.

El fratricida se clavó una faca en el pecho, quedando gravemente herido.

—Dicen de Santander que en Torrelavega existen 500 atacados.

En Villacarrido 200 y en Selaya 400.

En algunos puntos los casos son gravísimos, falleciendo los epidemíacos a las cuarenta y ocho horas.

En la mayoría de los pueblos, la epidemia ofrece un carácter benigno.

—A consecuencia del temporal que se ha desencadenado en el Cantabrico, al entrar en el puerto de San Vicente el vapor «Seter», de la ma-

trícula de Bilbao, se fué a pique frente al muelle.

Después de grandes esfuerzos pudo salvarse la tripulación.

El casco del buque quedó destrozado contra las rocas.

—Comunican de Valladolid que en el Pinar de Antequera, a las cuatro y media de la tarde, se verificó un duelo con sable italiano entre el general Bermúdez de Castro y el teniente coronel de guarnición en Madrid, señor Muro.

En el primer asalto resultaron heridos ambos.

La señora Muro con dos herinas en la cara: una de doce centímetros de extensión desde debajo del ojo hasta el labio inferior, y otra en el lado izquierdo de la cara.

El general Bermúdez de Castro tiene una herida cortante en la oreja izquierda y otra en la mano izquierda.

El duelo terminó sin reconciliación.

—Telegrafían de Barcelona que la empresa arrendataria de la plaza vieja de toros ha acordado reformarla dándole capacidad para 21.000 espectadores, aparte de otras reformas.

Se construirá también en la Monumental una pasarela, para unir la plaza con el paseo Nacional.

Las obras comenzarán cuando termine la temporada, con objeto de que se inaugure el día 5 de Febrero.

—Según los datos estadísticos, durante el día de ayer han ocurrido doscientas defunciones.

—En Córdoba continúa la huelga de sastres, registrándose algunas coacciones, a consecuencia de las cuales, fueron detenidos tres huelguistas.

Piden aumento de jornal.

—En Villanueva, se han registrado treinta casos más de gripe.

A este punto ha marchado el inspector provincial de Sanidad.

—En Valsequillo, riñeron los hermanos Rafael y Juan Argemes y el concejal Joaquín Hornillo.

Este resultó muerto de una puñalada en el corazón.

—En Ciudad Real han sido clausuradas las escuelas.

En Porcuna ocurrieron ocho defunciones, siendo quinientos los atacados.

Sigue decreciendo la epidemia.

(CONFERENCIA TELEFÓNICA)
Madrid 16 (10,30 m.)

De la guerra

El comunicado francés.

Comunicado oficial francés de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Al Norte del Oise avanzamos en la región de Aisonville.

Ganamos la orilla meridional del Serre, hasta Ponilly, situado en la orilla Sur, quedando en nuestro poder.

Progresamos al Noroeste de Marchais, aprisionando 400 hombres.

Más al Este apoderámonos de La-selx y Nizy le Conte.

Al Oeste de Grandper ocupamos la carretera de Bouzierer-Grandper, aprisionando algunos soldados.

Nuestra aviación ha observado múltiples incendios, causados por los alemanes en todas las regiones que se ven obligados a retroceder.

Derribamos siete aviones e incendiamos catorce globos cautivos.

Lanzamos seis toneladas de proyectiles en diversas estaciones.

El comunicado inglés.

Comunicado oficial del alto mando militar británico, recibido esta madrugada:

Cruzamos el canal alto de Deslle y tomamos las ciudades de Esteralles, Meuronil y Bauvin.

Más al Norte progresamos hasta las proximidades de Hambourdin.

En el resto del frente no se señaló nada de particular.

Aviación.—Obtuvimos muchas fotografías de numerosos blancos y provocamos grandes incendios, lanzando trece toneladas de proyectiles.

En los violentos combates que sostuvimos destruimos treinta aparatos enemigos y derribamos ocho.

De los nuestros faltan cinco. Hemos tomado la plaza de Menci.

El comunicado austriaco.

Comunicado oficial del cuartel general austro-húngaro recibido esta madrugada:

Frente italiano.—En la meseta de Siete Aldeas se mantuvieron violentas luchas, todas favorables a nuestras armas.

El enemigo atacó ayer mañana entre Ausatle y el monte Val-Bella.

En el Asigo, los franceses e italianos penetraron transitoriamente en nuestras trincheras del norte de Semol.

Mediante un contraataque las recuperamos.

También en la parte oriental de las mesetas les fracasaron diversos y enérgicos ataques.

En Albania realizamos la retirada de nuestras fuerzas principales, sin ser estorbados por el enemigo, que ocupó a Nitronika, entre el Asch y Deskonio.

Ayer en el frente occidental, no se libraron acciones importantes en el sector de las fuerzas austro-húngaras.

La contestación de Wilson.

En el Senado francés.

La contestación del presidente de la República de los Estados Unidos, al conocerse en los pasillos del Senado francés, fué aprobada unánimemente por los senadores, que la encuentran clarísima, como procedía después de los últimos atentados.

Descarrilamiento de un expreso.—Cien viajeros muertos.

Comunican de Amsterdam que el tren expreso procedente de Bucarest, descarriló cerca de Piatre.

Varios coches cayeron al río Vistretza, resultando cien viajeros muertos y doscientos heridos.

Los alemanes evacuan la frontera belga.

Dicen de Amsterdam que los alemanes están evacuando la frontera belga.

Han quedado desalojadas cuarenta poblaciones, comprendidas entre Basilea y Colmar.

Los habitantes de Molhouse, Colmar, Abiertch y Sawette, y de otras pequeñas aldeas, han sido invitados para que se preparen a marchar al interior.

La Cámara de Luxemburgo.

Mensaje a Wilson.

La Cámara lusembuguesa ha votado por unanimidad, que se dirija un mensaje a Wilson, rogándole que tome bajo su protección los derechos de Luxemburgo, encareciendo al Gobierno americano obtenga la evacuación y liberación de los lusembugueses, condenados por los alemanes a perpetua sujeción.

El Gobierno de Luxemburgo se ha adherido al ruego.

La crisis alemana.—Los partidos moderados.

De la lectura de la prensa alemana se deduce, que la crisis promovida en el Gobierno por la dimisión del canciller del Imperio, está todavía latente y que los partidos moderados están haciendo los mayores esfuerzos para evitar un cambio de Gobierno, por considerarlo muy perjudicial en los actuales momentos.

La Gaceta de Francfort asegura que la opinión pública en Sajonia, está muy excitada contra el actual Gobierno, que califica de reaccionario.

Los franceses en Sofía.

Un despacho recibido en Milán dice que un regimiento francés ha entrado en la capital de Bulgaria.

La crisis austriaca.—El conde Silva, jefe del Gobierno.

El Emperador Carlos, de Austria, ha ceptado la dimisión de Hussareck encargando de la formación del Gobierno al conde de Silva.

Puentes sobre el Mosa.—Vapores alemanes y austriacos a Holanda.

Según los informes de los belgas, los alemanes cuadruplican el tendido de puentes sobre el Mosa.

También multiplican las pasarelas para que considerables contingentes de fuerzas puedan atravesar el río rápidamente.

—El Gobierno alemán tiene la intención de enviar a Holanda los vapores alemanes y austriacos, encañados en el muelle de Amberes, con objeto de hacerlos internar.

Madrid 14 (3 t.)

Alcance telefónico

De la guerra.

Comunicado francés.

El comunicado oficial de esta mañana recibido a las tres de la tarde, dice así:

Durante la noche última continuamos nuestro avance en la región Norte de Sisonne.

Al Norte de Asfeld detuvimos un vigoroso contraataque alemán apoyado por la artillería en la región de Saint Germain Mont.

Al Suroeste de Rethel tomamos

Acy, continuando los progresos de nuestros soldados.

López Monís.

Toma de posesión.

Hoy por la mañana a las once y media se ha posesionado de su cargo de Director general de Primera Enseñanza el distinguido periodista don Fernando López Monís, diputado a Cortes por el distrito de Puebla de Sanabria, de esa provincia.

Le dió posesión el director general saliente, señor Gascón y Marín pronunciándose los discursos de rigor.

Al acto asistieron muchos amigos políticos y particulares del señor López Monís que fueron obsequiados con espléndido lunch.

En su discurso que fué muy elocuente, el diputado por Puebla de Sanabria hizo manifestaciones respecto a sus planes de mejoras de la enseñanza especialmente de los sueldos de los maestros para recompensar los méritos del profesorado de instrucción primaria.

En nombre de HERALDO DE ZAMORA visité al señor López Monís quien agradeció la atención, manifestándome que estaba recibiendo multitud de felicitaciones de su distrito que agradecía con toda el alma.

El diputado por Puebla ha telegrafiado a don Fabriciano Cid comunicándole el nombramiento y poniéndose a la disposición de todos sus amigos y electores en esa provincia.

Otras noticias.

El ministro de Abastecimiento señor Ventosa ha facilitado una nota modificando algo la relación que se ha publicado referente a los buques alemanes que se incautará el Gobierno español de acuerdo con el de Alemania.

Los buques incautados están en Almería, Bilbao, Cartagena S-villa y otros puertos representando 18 767 toneladas de registro y 30 000 de carga.

—De Sevilla telegrafían que en la Fábrica de Tabacos de aquella capital se desarrolló hoy por la mañana una reyerta entre las obreras a causa de un plante de cigarreras.

Afortunadamente el suceso no llegó a adquirir la gravedad que en los primeros momentos se supuso.

A las 11 de la mañana ha llegado a Madrid la reina doña Victoria Eugenia, siendo recibida por los infantes y por el personal palatino.

—El exministro señor Bergamín ha presentado un recurso contencioso en nombre y representación de los funcionarios de Fomento, contra las plantillas de ese ministerio por no ser equitativas ni ajustarse a la Ley.

La gripe.

En Gobernación se siguen recibiendo noticias relacionadas con el estado sanitario de España.

En la Coruña se difunde la epidemia habiendo muchos casos graves.

En Almería se extiende en forma alarmante la enfermedad.

En Lugo, en vista de las proporciones aterradoras que ha alcanzado la epidemia, la Junta de Sanidad ha acordado suspender las tradicionales ferias de San Lucas, en Mondoñedo.

En Badajoz ayer se registraron 59 nuevas invasiones. En los pueblos de esta provincia hay infinidad de epidemíacos, falleciendo muchos.

En Huesca decrece la epidemia. En los pueblos sigue notándose mayor virulencia.

En Santander reina gran alarma por el incremento que va adquiriendo la epidemia gripal.

La Junta provincial ha acordado la clausura de los espectáculos públicos, teatros, cines, bailes, etc., etc., en toda la provincia, hasta que desaparezca la epidemia que está causando grandes estragos.

En Orense sigue propagándose en forma extraordinaria la epidemia, registrándose a diario crecido número de defunciones.

SÁNCHEZ ORTIZ

Imp de Enrique Calamita.

“La Perla Zamorana,”

GRAN FABRICA DE HARINAS

DE

Federico Tejadór

RONDA DE LA FERIA

Se anuncia al público haberse instalado piedras para mouturación de piensos con arreglo a los últimos adelantos de la industria.

José García Fraga

MÉDICO

Ex alumno interno del Gran Hospital Real de Santiago.

Consulta en general, y en especial en enfermedades internas y de los niños. San Andrés núm. 1, principal Frente a la Plaza Mayor.—Zamora.

Últimas creaciones de la Moda en abrigos para Señoras y niños.—Trajes interiores, higiénicos de rica Lana Sajona

contra el frío, la Gripe, los Dolores y el Reumatismo.

—mo.

GRAN CAMISERIA.—DOCTOR RIESCO, 8.—SALAMANCA

Oficial de herrero. Hace falta en la herrería de Francisco Temprano, en Madridanos. Para condiciones, dirigirse al mismo.

Arriendo de dehesa. Se hace del pasto y labor de la denominada Bermillico, término municipal de Cabañas de Sayago.

Los pliegos de condiciones se hallan expuestos en casa de don Hermenegildo Tejadór, Santa Clara 39, hasta el día 27 de los corrientes, en cuya fecha y hora de las doce, se efectuará el remate.

Central eléctrica y pequeña fábrica de harinas movida por fuerza hidráulica o fluido eléctrico todo el año se tomaría en arriendo. Ofertas con detalles a doña Consuelo Rodríguez, Carniceros 13, Zamora.

Arriendo. Se hace de la dehesa de Chaquínote (Villabuena del Puente) con terreno de labor y viñedo, fuente abundante con abrevaderos y unas quince fanegas de regadío. Informará don Alfonso Santiago, en esta ciudad.

La Epidemia

reinaute se evita desinfectando con ZOTAL

Caja de Ahorros del BANCO CASTELLANO

Operaciones realizadas durante la primera quincena del mes de Octubre:

Imposiciones 346.230,92
Reintegros 257.346,96
Saldo a favor de los imponentes en 15 de Octubre de 1918; pesetas, 10.522.206,34.

Angustias Estébanez
MODISTA DE SOMBREROS

Acaba de llegar con los últimos modelos, San Torcuato, 76 y 78, en tresuelo.

Piano.—Se vende uno en muy buen uso, en inmejorables condiciones.

Contra la gripe
El mejor desinfectante para las casas
OZONOPINO RUI-RAM
Recomendado por todos los médicos.
—VENTA—
BECEDAS.—Santa Clara, 6, Zamora.

ACADEMIA PRADA
Preparación para Carreras Militares.
Núñez de Arce, 16 y 18.—TOLEDO
DIRECTOR: Don Acilio Prada Vaquero, Profesor que fué durante ocho años de la Academia de Infantería.
Profesorado formado por exprofesores de Academias y Colegios Militares. Secciones de quince Alumnos.
Magnífico internado con calefacción por vapor en los comedores y sala de estudios; alumnos internos, medio pensionistas y externos.
Los estudios son a presencia del Director.
Para más detalles, pidáanse informes y Reglamentos.

CLINICA Veterinaria
A CARGO DE LOS PROFESORES
SEÑORES F. OIZ, F. G. SILVA Y OLIVARES
Puerta de la FERIA y S. Pablo
—ZAMORA—

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO É INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID.
Desde donde se remiten folletos á quien los pida.

“SANITAS”
El mejor desinfectante microbicida e insecticida.
Polvos insecticida SANITAS.
Matan rápidamente toda clase de insectos.
Jabón SANITAS. El mejor que se conoce como antiséptico, medicinal, insusceptible para tocador.
Depósito exclusivo para la venta del Jabón SANITAS:
Becedas (Santa Clara, 6).
Concesionarios Mole y Wetton, Sevilla.

Alta fantasías en bufandas sedas para señoras y caballeros.
LA TIJERA DE ORO
—mo.—
GRAN CAMISERIA.—DOCTOR RIESCO, 8.—SALAMANCA

